

悼念樂書田兄

喬家才

訓練戰時查緝幹部

樂書田（幹）兄於民國六十七年十一月月中風，臥病三軍總醫院，長達七年有半。每次去醫院病床看他，他似有所知覺，但不能說話，表情十分痛苦，真是目不忍睹，心為之碎。現在終於解脫，歸真返璞，逃出生海，亦為不幸中之大幸。

我和書田兄第一次見面是在西安，民國三十二年，他任財政部西安查緝幹部訓練班（簡稱查幹班）副主任，我接長財政部陝西緝私處。緝私處屬財政部緝私署，署長由戴雨農（笠）將軍兼。西安查幹班主任亦為戴將軍，書田兄任副主任，負責實際責任。戴將軍在軍統局有兩句口號：「團體即家庭，同志如手足。」而黃埔的校訓又是「親愛精誠」，所以我們一見面，就真的親如手足，成為最為知己，最要好的同志、朋友。

戴雨農將軍做事，腳踏實地，絕不馬虎，是一位有擔當，非常認真，非常負責的角色。他既兼負戰時緝私任務，目的在增加國庫收入，應付戰時龐大支出，任務非比尋常。他不但將查緝法令規章訂定得非常嚴密，以防止發生弊病，而在執行任務之前，先嚴格訓練執行任務的查緝幹部，讓他們熟習查緝法令，不違法，不擾民。西安

查幹班負責訓練西北方面：陝西、甘肅、寧夏、綏遠、河南的查緝幹部，書田兄獲得戴將軍的信任，任重道遠，責任重大，成了西北方面培育查緝幹部的搖籃，最有權威的緝私人物。

力行社的中堅幹部

書田兄名幹，四川筠連縣人，民前三年（一九〇九）農曆十一月十三日（國曆十二月二十五日）出生，距八十歲還差兩年。其尊翁碧泉先生畢業於四川法政學堂，家學淵源，根基深厚。他於瀘州川南師範求學時，即加入中國國民黨，從事國民革命秘密活動，他的黨齡已超過六十年，確為資深的國民黨同志。

民國十八年書田兄畢業於中央軍校軍官研究班警六隊。軍官研究班同學來自兩方面，一部分為各部隊編餘軍官，編為憲警大隊及土木工程隊，其中不少為第四期及第五期同學。一部分為政治大隊，由於民國十七年第二次北伐，國民革命軍總政治部組織宣傳隊，以在杭州之第六期同學為主，約五百人，另在南京招考部分青年。是年夏，北伐完成，宣傳隊解散，原第六期同學返校升學，編為步科第三大隊，分為第九至第十二四個中隊。非第六期之宣傳隊隊員會同各部隊政工

人員參加甄別考試，錄取三百多人，編為中央軍校政訓班，後改為軍官研究班之政治大隊。軍官研究班後來列為中央軍校第六期。

中央軍校軍官研究班之憲警大隊，實為國民政府最早訓練的警察幹部，十九年書田兄又考取留學日本，入日本警察大學，研究警政，成為國內警察學歷最高的警察幹部。九一八以後，力行社成立，力行社之發起人，以留日的黃埔同學為骨幹，書田兄自然成為中堅幹部。

力行社為復興民族，力行蔣委員長安內攘外政策，準備抵抗日本軍閥對我侵略的組織，極為秘密。戴雨農將軍為力行社特務處處長，為工作掩護方便，部分警察歸其掌握，他對樂書田兄特別留意。

轟動一時的大新聞

樂書田從日本歸國後，工作於首都警察廳。當時的廳長為吳思豫將軍。吳將軍為十五、六年黃埔軍校的訓練部少將主任，為校長蔣公介石最得力的幹部。當時首都警察廳有督察處，處以下設特務和訓練兩組，方超任特務組組長，樂書田任訓練組組長。

在力行社幕後主持推動之下，為了改變社會

風氣，恢復民族固有優良道德，推行新生活運動，如火如荼。而首都警察廳有少數高級幹部，都醉生夢死，麻木不仁，對於新生活運動，不但去力行，簡直是視若無睹，毫無顧忌，進行賭博。樂書田覺得首都警察廳的高級幹部尚且如此，新生活運動豈不成了具文，他不顧任何後果，決定予以當頭棒喝，抓了首都警察廳高級官員的賭局。

這是一件轟動一時的大新聞，被抓的七八個賭徒，成了警察方面的害羣之馬，難逃紀律制裁，而廳長吳思豫將軍御下不嚴，推行新生活運動不力，也得連帶負行政責任，不得不辭職。

因為首都警察廳高級幹部賭博，破壞了警察形象，於是有了整頓首都警察風紀的決定，戴雨農將軍也成了負責整頓者的一員。他對於樂書田不畏懼權勢，不顧慮個人前途得失，不畏首畏尾，勇氣百倍，極感興趣。他領導的工作，就需要這樣的同志，所以他決心將樂書田羅致在他的工作範疇以內。

重慶特警班副主任

珍珠港事變，美國人吃了大虧，他們才重視中國戰區。這時中國對日單獨作戰，已超過四年，雖倍感困難，然屹立不搖，日本人想結束戰爭，求和無門，才在南京成立了汪精衛偽組織，以爲對手，絲毫不起作用。

美國海軍軍令部長金氏派梅樂斯來中國，做將來在中國登陸的準備。梅樂斯選定軍統局戴雨農將軍爲合作對象，成立了中美合作所。中美合

作所的美方人員，有些來自聯邦調查局，係技術專家。

戴雨農將軍眼光銳利，深謀遠慮，爲國家，爲工作，絕不放過任何機會，他要爲中國建立科學的刑事警察，正好借重聯邦調查局的專家，爲中國訓練刑事專業人才，商同梅樂斯，在中美合作所成立重慶特警班。

由誰來主持？人事處簽了好幾位副主任，戴將軍都不同意。三十二年四月一日，軍統局在羅家灣慶祝成立十一週年大會，戴將軍在主席臺上，掃瞄參加大會的數千同志，物色他所需要的人物。大會結束，他看見樂書田就要離開會場，趕緊走下主席臺，要他不要走，有話同他講。

「書田兄！」戴將軍說：「現在有一件重要的工作，非你擔任不可。」

「甚麼工作要我做？戴先生。」

「中美合作所決定成立一個重慶特警班，挑選蘭州、息峰、東南各訓練班的優秀學生再教育，由美國人來負責訓練。」

「戴先生！我不是向你報告過，對於訓練工作沒有興趣，不願意再擔任這種工作嗎？」

「你要知道，這次訓練，關係本局成敗，關係將來刑事警察的建立。主持這個訓練班的人，必須有實際的警察經驗和很高的學歷，美國人才會佩服。在我們同志當中，你是日本警察大學畢業，學歷再沒有人比你高，捨你其誰？爲國家的榮譽，爲團體的利益，你非幹不可。」

改變靶場愚公移山

樂書田做了中美合作所重慶特警班副主任，最使美國人驚奇欽佩的一件事情，就是改造靶場。重慶特警班位於重慶近郊歌樂山下的楊家山，楊家山原有一個小靶場，位於戴將軍公館的左前方，射擊稍爲偏差，子彈就會落到戴公館。美國注重射擊，故楊家山靶場必須改造。原來的靶場是從上往下打，要改變成從下往上打，就得改變原來的山勢。

「報告戴先生！」樂書田研究結果，向戴雨農報告：「我要改變這個靶場，祇有一個辦法，就是把高地變低，而把低地變高。」

「那不是很簡單嗎？」戴先生說：「我們移山！」

當時重慶建築用的機械工具奇缺，不像現在臺灣，有怪手，有掘土機，可供人使用。成都修飛機場，動員了幾十萬人，赤手空拳，終於修築成功，美國人歎爲觀止。重慶特警班也靠雙手移山，改造靶場。

美國人看見學生們一下課，挑土的挑土，搬石頭的搬石頭，非常忙碌，感到奇怪。有位美國教官抓住一個學生詢問：「你們在幹甚麼？」

「移山！修靶場！」

「山還可以移嗎？」

「中國有個故事叫做愚公移山，我們的主任和副主任還在做愚公呢，要把山移開。」

四百八十多個人一條心，四百八十多個力量團結成一個力量，沒有多久，重慶特警班的靶場改變成功了，梅樂斯非常滿意，美國教官對樂副主任愚公移山的能耐，還是有些不了解。